2021 过半

舍得老酒战略动了真格,咋干的?

近年来,舍得酒业在老酒品类上颇下功 夫,特别是在"祭出"了"三大目的、六大策略、 四大模式"为核心的"3+6+4"模式后,企业内 外变化明显。白酒营销专家、九度智力集团董 事长马斐也认为,进入复星系的舍得酒业,在 企业状态、发展战略、战术运用、品牌打造方 面展现出了新的境界,整个舍得酒业进入了 新一轮的发展期。

舍得老酒战略 ="3+6+4" 营收净利股价都是基本盘的体现

如果说讲求"天人合

一"的"生态酿造"是舍得酒业

的发展基础,那么,"老酒战略"的出

台,则被视为舍得酒业发展路上的一

个"爆点",将成为他们王者归来的另一

的"3+6+4"模式后,企业内

外变化明显。

品质之上,唯有老酒。 近几年,老酒话题持续火 热。在白酒行业竞争加剧与

消费升级的多重驱动下, 老酒品类逐渐扩大市 场规模,成为白酒产 业极具竞争潜力的 细分市场。老酒热 的出现,很大程度 在于其蕴藏的独

块基石。近年来,舍得酒业在老酒品类 特价值。 有数据显示, 上颇下功夫,特别是在"祭出"了"三大 浓香型白酒占据约 目的、六大策略、四大模式"为核心 65%-70%的市场,但 高端浓香型白酒仅占其 中的 0.7%, 名酒的陈年 老酒更加珍贵,老酒的稀缺 价值得以凸显。而从某种意义上 讲,老酒已经等同为类似贵金属的硬通 货,为老酒收藏提供更多保值升值空间,成为

藏家们较为安全的投资产品之一。

很显然,拥有名酒基因和老酒底蕴的舍 得酒业看到了这其中的价值, 在两年前便主 动把老酒这个品类的发展提到了战略的高度 上去, 并举全公司之力去打造这个品类上产 品和品牌,获得了长足的发展。"看到了老酒 的价值,制定了相关的战略,把品牌、品类、产 品、渠道、市场的重心都转移到老酒上来,舍 得酒业此举十分独到。"有业内人士指出,目 前酱酒大热,能够打破酱酒神话、重塑热门品 类、再造白酒巅峰的很有可能将会是老酒,而 舍得酒业在老酒品类打造这个层面无疑走到

今年4月3日,以"沱牌舍得老酒起航,同 舟奋进创造辉煌"为主题的舍得酒业 2021 年 经销商大会在成都举行,舍得酒业副董事长、 总裁蒲吉洲在《生态、文化、科技三领先,老酒 战略永续航》主题演讲中,阐释了舍得老酒战 略的"四维定位",而此前舍得酒业推出的"3+ 6+4"模式,则正在让舍得的老酒战略全面落 地,打通渠道、市场、品牌沟通等各个层面的 发展桎梏,为舍得老酒全面进入市场保驾护 航。据了解,舍得老酒的"3+6+4"模式是指通 过"唯一性、长期性、低投入、高回报、灵活性、 消费者所认同。



可同收"六大策略,和 "平台模式、加盟控 价模式、KOL引领 模式、团购直销模 式"四大模式, 达到舍得老就 的"品牌提质、产 品提价、销售增 量"三大核心目的。 业内人士认为, "3"是老酒战略要达 到的目的,即通过老酒

提升品牌价值感和美誉

度,通过老酒这个产品的溢价 空间来提高客户的利润空间,通过品牌 提质和产品提价赢得更多消费者认可, 吸引 更多客户参与经营,最终实现销售增量;而 "6"是舍得酒业跟经销商如何合作的原则,

记者获悉,此次舍得老酒战略的核心是 要夯实市场基础,引导老酒消费,传播老酒文 化,全面为舍得、沱牌赋能,从而实现品牌提 质、产品提价、销售增量的目的。

记者注意到,舍得酒业"3+6+4"模式中, 六大策略、四大模式都能成为老酒战略落地 过程中的"爆点"。尤其是六大策略,均是站在 经销商层面而出台的政策,目的是全面为经 销商保驾护航,推动厂商合力"爆破"市场。

舍得"3+6+4"模式 在保护和拓展经销商的利益

"用好'老酒'这个品类爆点,舍得酒业未 来将一片光明。"华东酒商李总十分认同舍得 酒业的老酒战略。

事实上,一个坚定的企业战略+一个好的 策略模式,是能为企业带来质变的。特别是舍 得老酒"3+6+4"模式实施这一年来,舍得酒业 的变化是看得见的,老酒战略正在被行业及

舍得酒业在落地老酒战略"3+6+4"模式 中,明确提出"长期合作、共商共建、区域保护、 增加周转、降低库存、提升盈利"等合作理念。 2020年,舍得高管团队分别深入多个主要城 市,与500余家经销商座谈近20场,收集市场 信息,宣贯老酒战略,提升经销商信心。去年10 月4日,舍得酒业又召开经销商代表大会,成 立了经销商战略顾问委员会,厂商关系得以巩 固与提升。"舍得酒业承诺舍得老酒同市场、同 区域、同渠道、同价位产品实行独家代理,而且 老酒的代理权还能传承,保证了我们的切身利 益,这让我们怎能不跟着厂家走?"以遂宁酒商 彭总为代表的舍得经销商,对舍得酒业讲求 "唯一性"的渠道策略十分认同。

今年一季度,舍得酒业新增经销商195家, 总数高达1941家,品牌向心力进一步增强。

动销加速也是舍得老酒战略"3+6+4"模 式落地成效的一个重要表现。在四大模式中

产品完成基本主力市场的招商布局工作,且 价格坚挺,出现了终端动销良好的发展势头。 今年一季度,以老酒为核心的舍得酒业中高 档酒实现销售 8.25 亿元,同比增长高达

自2019年提出老酒战略以来,舍得酒业的 品牌势能也得到了进一步的提升。2020年8月 5日,世界品牌实验室发布2020年《中国500 最具价值品牌》,"舍得"品牌价值为 560.36 亿 元,"沱牌"品牌价值为 452.68 亿元,双品牌价 值超过1000亿元。进入2021年后,舍得酒业的 状态越来越好。7月13日发布的舍得酒业2021 年半年度业绩预增公告显示,舍得酒业2021年

长 332.42%到 356.78%。

口碑良好、动销加速、品牌跃升、商家数 量激增,舍得酒业在推行老酒战略"3+6+4"模 式的进程中,正在发生渠道、市场、品牌层面 的三大蜕变。

舍得酒体中心挂的两块招牌 实际是"王牌"

记者观察发现,复星时代的舍得酒业,仍 然坐拥"生态"与"老酒"两大优势,并分别与 江南大学、四川理工学院联合成立了中国老 酒研究院、中国生态酿酒产业技术研究院。他 们通过品质取胜、文化赋能、战略护航等举 措,不断推动舍得这艘酒业优质大船在白酒 市场中稳健前行。

"舍得酒业坐拥'生态酿造'和'老酒储 能'两大白酒行业的核心优势,这是独一无二 的宝贵财富。随着沱牌名酒价值的回归,和舍 得老酒战略的落地,舍得酒业将成为品牌、消 费集中时代白酒行业最具成长性的酒类品牌 之一。"马斐认为。

记者获悉,老酒战略的出台,催生了舍得酒 业其独一无二的产品品质。一方面,作为"生态 酿酒"的缔造者,舍得酒业拥有占地面积达650 万平方米的生态酿酒工业园, 为沱牌舍得系列 酒的酿造和储存提供了优越的微生物环境。另 一方面,舍得酒业传承老窖池、老曲艺、老酿艺、 老酒糟、老匠人、老基酒的"六老"酿造技艺,以 极致的匠心精神酿造每一滴品质好酒。"舍得老 酒,匠心独运;品质上乘,世人喜爱。"从消费端 来看,舍得老酒已然成为了高端白酒消费人群 必选的产品之一。2020年,舍得老酒获得"胡润 百富"2020至上优品、中国富豪"最青睐的老 酒"等多种荣誉称号。

《舍得智慧·老酒盛宴》,全面提升了品牌的价 值认知,增加了舍得的品牌露出频率,为舍得 老酒深入消费人群提供了良好的契机。

看,舍得酒业是为数不多的既拥有名酒品牌 背书,又在新时期锁定优势资源并全面确立 发展方向的企业,这也意味着在十四五期间, 舍得酒业将以坚定的战略定力与充沛的资源 配置,在激烈的市场和行业竞争中实现跨越

生态+老酒双引擎已经发动,复星时代的

今年年初,依托老酒战略的持续深化,舍 "4"是四个良性发展的模式。 平台运营、KOL引导模式等的推动下,舍得酒 大创始人陈嘉庚先生。20世纪初期,他抱着 业表现出了良好的动销能力。酒业家了解到, 得藏品系列以及全国范围内舍得老酒产品的 "教育为立国之本,兴学乃国民天职"的理念, 2020年,舍得酒业完成了品味舍得的产品升 稳步布局, 让舍得品牌找到了新时代下的最 从新加坡回到故乡厦门办学, 首期捐赠大洋 级,通过双年份标识及包装、酒体升级,有效 佳跃升方式。而"动态酒龄"、年份双标注等赋 400万元,校址选在郑成功曾经的演武场。 提升了产品形象及产品内在竞争力,终端售 能方式的引入,也进一步强化了舍得品牌的 1921年4月6日,中国第一所华侨创办的学 价得到有效提升,有力地提升了舍得渠道体 标杆效应与开创价值。 校——厦门大学正式成立,聘请邓萃英、林文 系的信心。 同时,舍得酒业还围绕文化主题,通过 庆为校长,确立"自强不息、止于至善"为校训, 与此同时, 舍得酒业的藏品舍得等老酒 《舍得智慧人物》、《大国芬芳》诗乐舞剧等高 制定"研究高深学问,培养专门人才,阐扬世界 强度的品牌露出与跨界合作,以及7月25日 文化"为办学宗旨。从此,一所多学科的综合大 以成都为首站,并即将走进全国 10 个城市的

群雄逐鹿,时不我待。从当前行业格局来

老酒常伴老朋友 历经十年香醇依旧

了行业前列。

最近,在短视频平台上的一个关于"十年 老酒"的话题引起了酒友们的关注。在这些出 镜的老酒中, 固然少不了价值不菲的名酒开 箱搏眼球, 但更多的是网友日常真情流露的 生活记录, 手执老酒仿佛与阔别十年的老朋 友,叨叨念念着对时光的眷恋和生活的感慨。

人生有多少个十年还能再会,又有多少 个十年能一直相伴。当你看着手中的老酒瓶, 就好像看着曾经的自己多了一份沉稳和平静; 这一份来自岁月的沉淀,又会令人回想起一 路走来的人,或至亲,或是爱人,也可以是知 己。重要的人和重要的情,都让每一滴更为浓 厚,更值得细细品味、悠长更迷人。



而短视频中不少人"晒出"的白酒品牌古 绵纯,其实自上世纪90年代,已经成为了当 时家喻户晓的白酒第一品牌, 在白酒消费市 场引领一股川酒热潮蓬勃发展。今天,当十年 老友与你相遇,又会发生怎么样的故事呢?十 年一剑、匠心佳酿的古绵纯这就来告诉你!

顺应消费升级推出全新系列产品,满足 口感柔绵、酒香醇厚、新酒快不上头的酒体需 求外, 更在品牌中融入极具中华传统文化特 色的醒狮元素。全新升级,是从里到外的。

关于醒狮的起源说法不尽相同, 但经历 千年,威武雄健、鸿运吉祥的形象和寓意深入 民心。相传清乾隆时期,四川酒匠人每到开坛 取佳酿,即约定俗成组织舞狮庆祝,以表感恩 礼祀之心。随着闻讯而来的当地人相聚道贺, 畅饮美酒、喜庆迎福,逐渐演变成了一个节 日。古绵纯醒狮的说法由此而来。

"雄狮东醒 开瑞太平",取其形、立其意、 铸其魂,将"喜庆吉祥,开运迎福"的寓意带进 品牌新形象中,将醒狮的形象栩栩如生地在 刻画在陈酿 10 系列和陈酿 15 系列的瓶身

高单宁的红葡萄酒比低单宁的红葡萄酒更适

合陈年。单宁可能来自于葡萄籽与果皮,也可

合陈年的重要影响因素之一! 可以说是一种

天然的保鲜剂,在酒中起着抗氧化的作用!一

般而言, 陈年潜力出色的红葡萄酒需要以充

沛的单宁(高单宁)作为支撑! 一款单宁平衡

单宁是一种抗氧化物质! 也是葡萄酒适

能来自于橡木桶熟化的过程。

中。不止于此,当白酒老品牌与现代科技进行 结合,迸发出的崭新品牌力量,年轻更是快意 人生。以狮舞动为灵感,只要用古绵纯小程序 扫一扫酒瓶上的醒狮,从平面到立体,AR 技 术让古绵纯醒狮跃然"瓶"上,采青、漂移、调 皮、送福等活灵活现,随后抽奖更有机会获得 免单福利。品牌创新、活化形象符号、回馈十 年老客户活动, 古绵纯以更为生动的形式呈 现给消费者,更全面诠释求新、革新、不忘初 心的精神,让中华醒狮的精气神,随品牌焕新 乘风而来。

十年时光,让情谊难能可贵,让酒香源远

十年佳酿,使光阴更为悠长,使年月别具

哪些方面可以判断葡萄酒的陈年能力?

你知道怎么判断哪些葡萄酒适合陈年, 哪些葡萄酒更适合早饮吗? 说起老年份葡萄 酒,相信很多人都会心动不已,蠢蠢欲动。但 是,什么样的葡萄酒适合成为老酒呢? 你家的 葡萄酒可以陈年吗? 我们应该怎么判断葡萄 酒的陈年能力?

判断一款酒是否适合陈年并不是一门精 确科学。许多葡萄酒专家都依据过往的经验 使用演绎推论法来判断一款酒能否很好地陈 年。然而,适合陈年的葡萄酒有四大特征是大 多数人都赞同的。这四大特征分别是: 高酸 度、平衡的单宁、低酒精度和残留糖分。

酸度。酸度是影响陈年非常重要的成分 之一,通常酸度高的葡萄酒更适合陈年。因为 在陈年的过程中,葡萄酒的酸度会逐渐减弱。 那些酸度本就不高的葡萄酒可能经受不起长



时间的陈年,时间越久口感越会变得越乏味、

单宁。单宁被称为葡萄酒的骨架,具有较

的葡萄酒随着陈年时间的增长单宁会变得更 细致、口感会变得更柔顺。 酒精度。酒精在非加强酒中易挥发,这导

致葡萄酒很快就会转化为醋。对于非加强酒 来说,酒精度越低,可陈年的时间越长,当然 也会有例外。但对于大多数干红、干白葡萄酒 来说,这一规律是适用的。

当你想要找一款适合陈年的葡萄酒时, 你最好查看一下酒标,期待它的酒精度低于 13.5%。尽管对于静止葡萄酒来说,高酒精度

并不适合陈年,但一些酒精度高达 17%-20% 的加强酒却可以陈年得很好。

残余糖分。由于通常情况下人们陈年的 都是干型葡萄酒, 所以葡萄酒的剩余糖分经 常被忽视。但最终研究证明,最适合陈年的葡 萄酒往往是甜型葡萄酒。一般红葡萄酒比白 葡萄酒更具陈年潜力,因为红葡萄酒中有丰 富的单宁和花青素等酚类物质作为支撑。

适合陈年的酒也不是能一直陈年的,随 着葡萄酒在陈年中的发生变化,颜色、口感、 风味等也会随着时间慢慢减弱。在这段陈年 的过程中,酒的各方面表现最佳的时期,我们 称它为适饮期。

陈年葡萄酒各方面表现最佳的时候,这 款酒成熟的巅峰期也就到了,过了巅峰期葡 萄酒就开始走下坡路,变成陈醋也是有可能 的! 所以需要及时饮用,另外要注意的是,酒 龄很长的老酒一般醒酒时间都不需要太长。



品厦大美酒 学嘉庚精神

凤凰花,又名火凤凰,热带观赏性花树。 开放时,叶如飞凤之羽,花若彩凤翱翔。凤凰 花是厦门市市花,因为每年开两次,一次是九 月,正是新生入学之时;一次是六月,那是学 生毕业之季。因此,厦大人把凤凰花当成学校 的标志,在各种纪念品上都有凤凰花的身影。

2021年4月6日,是厦门大学建校100 周年。校庆不久,我收到一件从厦大寄来的建 校百年纪念酒器,赠给我纪念礼品的是厦大 资深教授朱水涌,得知我喜爱收藏酒瓶,他就 一直记在心上。

明亮的日光灯下,我戴着老花眼镜,欣赏 着这件酒器:酒瓶造型为圆柱形,景泰蓝工 艺,瓶上字体烫金,雅致华贵。酒瓶上数字 100的两个圆圈,一个圈是厦大校徽,校训 "止于至善"巧妙地融在整体的设计中;一个 圈是厦大拱形校门,上面的"厦门大学"出自 鲁迅先生的手笔。数字图案下是八个大字"嘉 庚精神,百年华诞"。

瓶上装饰着金色的龙凤图案, 凤凰展翅, 金龙翱翔,具有浓浓的中国传统文化味。酒瓶 及包装盒均为深蓝色,这是海洋的颜色,厦大地 处大海之滨,学校建有中国最早的海洋专业,海 纳百川和面向世界是海洋文化的胸襟,因此,小 小的一件酒器,蕴含着鲜明的学校特色和丰富 的文化内涵,是一件难得的纪念珍品。

品尝着厦大百年纪念美酒, 我想到了厦 学矗立在厦门岛上,所有的远洋巨轮进入厦门 岛第一眼就会被这所美丽的学校吸引。

纪念酒的酒瓶和包装盒上都有"嘉庚精 神、百年华诞"八个大字。想起嘉庚先生的一 些事迹,在国家民族危难之时,他大声疾呼: "救亡图存,匹夫有责",他关心祖国的统一大 业,临终遗嘱中,念念不忘国家统一;他崇尚 教育事业,50多年来,先后创办了十多所各 类学校,从幼儿园、小学、中学、师范、专科,到 海内外闻名的厦门大学, 几乎耗尽了他的全 部财产。他说:"该用的钱,千万不要吝惜,不 该用的钱,一分一厘都不要浪费。

我曾到过位于厦门集美的陈嘉庚纪念馆, 印象最深的是他的简朴。他喜欢吃的是红薯稀 饭,常吃的配菜是咸菜、花生米、萝卜干,他不 抽烟、不喝酒、不做寿。他先后创办了10多所 学校,却没有一所用自己的名字命名。他在马 来西亚原有三栋住宅,后来为了筹办学经费, 卖掉了其中两栋。1937年,他把厦大无偿地交 给国家,使厦大成为国立大学。他作为校主,每 月工资500元,而他只领15元作为生活费,其 余留给学校建设。作为橡胶大王,没有给子女 留下多少财产,却给国家留下丰厚的财富。

在这些事迹中, 我看到了嘉庚的三种精 神:一是爱国主义精神,二是崇高的教育精 神,三是严于自律的精神。

品厦大百年纪念美酒, 学嘉庚爱国主义 精神。嘉庚精神就像这酱香醇厚的美酒,浓烈 醉人,回味无穷。

(作者系作家、收藏家、民间文艺家,梦瓶斋酒文 化博物馆馆长,中外酒器文化协会副主席。)

当年茅台员工"福利酒"-贵州大曲老酒档案!

有这样一款酒,他是当年茅台员工的"福 利酒"、"自供酒",被誉为茅台人自己喝的酒, 这款酒的名字叫做"贵州大曲"。

贵州大曲的前身是 1963 年地方国营茅台 酒厂生产的"红粮窖酒",于1976年改名为贵 州大曲。贵州大曲酒采用大曲酱香酒复杂的 "12987"工艺,在上个世纪七十年代茅台酒厂 同时生产着两个品牌,一个是众所周知的茅台 酒,另一个就是我们上面提到的贵州大曲。

80年代,随着市场经济的放开,贵州大 曲也迎来了产销的高峰,在贵州及周边省份 一瓶难求! 但是到了90年代,为了满足茅台 酒的市场需要,贵州大曲只能隐退市场。1999 年,贵州大曲停产,成为很多喜欢酱酒酒友心 中的遗憾。值得一提的是 2007 年贵州大曲又 从茅台酒的尘封中重新启封, 不知酒友们对 于重启的贵州大曲评价如何呢? 大家是喜欢 贵州大曲的老酒还是现在的产品呢?